

ПОДПОЛЬНОЕ И ПАРТИЗАНСКОЕ ДВИЖЕНИЕ В ДОНБАССЕ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

В 2015 г. мировое сообщество празднует 70-летнюю годовщину победы над фашистской Германией в годы второй мировой войны. Это была самая разрушительная и кровопролитная, самая беспощадная война в истории человечества. В ней принимали участие 61 государство с населением 1,7 млрд. человек. На войне погибло 50 млн. человек, в 5 раз больше, чем годы первой мировой войны. О второй мировой войне многое сказано и написано историками, профессиональными военными, политиками, публицистами, дипломатами. Однако, необходимость ее дальнейшего исследования остается актуальной и по сей день. События войны, уходя в прошлое, продолжают воздействовать на умы и чувства поколений людей. В последние годы предпринимаются попытки переписать историю войны, высказывается мнение о том, что победа над фашизмом была напрасной, и принесла не освобождение, а наоборот еще большее порабощение народам Восточной Европы и Советского Союза. Некоторые политики даже договорились до того, что не Германия напала на СССР, а Советский Союз напал на Германию и Украину. Этим людям, видимо, выгодно забыть о гитлеровских планах уничтожения целых народов, о тех зверствах, которые творились на оккупированных территориях.

Самые суровые испытания в войне против фашистских агрессоров выдержали советские люди. Тысячу четыреста восемнадцать дней и ночей они вели жестокую борьбу с опасным и сильным врагом [1, с.6]. Важной составной частью Великой Отечественной войны была борьба населения против немецко-фашистских захватчиков на временно оккупированной врагом советской территории. Данная статья посвящена анализу подпольного и партизанского движения на территории современной Донецкой и Луганской области (во время войны – Сталинская и Ворошиловградская области).

В планах фашистской Германии по порабощению СССР специальное значение отводилось Донбассу, который немцы называли «Восточным Руром». Уголь, чугун, сталь, прокат предполагалось использовать для немецкой промышленности, машиностроительные заводы – для ремонта военной техники, а население должно было стать источником рабской силы. Для советского военного командования Донбасс также оставался важным стратегическим пунктом. Поэтому бои за этот регион продолжались долгих 8 месяцев. Непосредственно на территории Сталинской области бои начались 8 октября 1941 г., в ноябре немецкие войска вторглись в границы Ворошиловградской области. 22 июля 1941

г. вся территория Донбасса была оккупирована и включена в так называемую «прифронтовую зону», подчиняющуюся непосредственно военному командованию. На оккупированной территории был установлен «новый порядок», который включал в себя режим террора и насилия, всеобщую трудовую повинность населения от 14 до 65 лет, каторжные работы, принудительный вывоз на работу в Германию [2]. В Донбассе было создано 100 лагерей смерти, действовало 20 карательных фашистских органов и отрядов. За 22 месяца оккупации гитлеровцы уничтожили свыше 468 тыс. людей и около 350 тыс. угнали на каторгу [3, с.306]. Такая политика оккупантов вызвала движение сопротивления всего народа.

Наиболее активной формой всенародной борьбы в тылу врага были вооруженные действия советских партизанских и диверсионных групп, формировавшихся по инициативе партийных и комсомольских организаций. Однако в первые месяцы войны партизанское движение разворачивалось стихийно и не имело единого руководящего центра, не хватало специалистов, оружия, медикаментов, средств связи. Наиболее эффективно действовали отряды солдат, которые оказались в тылу врага и не могли перейти через линию фронта. Однако зимой 1941-1942 гг. большинство из них было ликвидировано или рассредоточились. Только осенью 1941 г. для усиления военного руководства партизанскими отрядами в прифронтовой полосе и координации их действий с частями Красной Армии при военных советах фронтов стали создаваться специальные оперативные группы.

К осени 1941 г. в Сталинской области был создан 31 подпольный райком и горком, которыми руководил областной партийный комитет во главе с С.Н. Щетининым. Уже к зиме начали действовать партизанские отряды М.И. Карнаухова (Славянск), Е.И. Потирайло (Яма), И.Г. Чаплина (Артемовск), Г.А. Ищенко, М.Е. Агафонова, К.Д. Мележека, Б.С. Смолянова (Красный Лиман), П.Г. Пасечного (Селидово), Г.М. Чуева (Дзержинск), В.И. Подгорного, П.Н. Олейникова (Дебальцево), М.П. Компанийца (Енакиево), Н.П. Михайличенко (Попасная) и другие. Кроме того, действовало много партизанских групп [4, с.116]. Наиболее активно и бесстрашно действовали Славянский и Артемовский партизанские отряды. Многочисленный отряд М.И. Карнаухова, сосредоточившийся в Лиманском лесу, разился на несколько групп таким образом, чтобы своей деятельностью охватывать значительную часть Северного Донбасса по берегам речки Северский Донец. Смелыми налетами партизан были разгромлены немецкие гарнизоны в селах Пришиб, Маяки. Весной 1942 г. Славянский партизанский отряд более пяти месяцев оборонял участок фронта в районе села Сидорово. Во время боевых действий в районе Изюм – Барвенково – Лозовая партизаны взорвали железнодорожный мост между Славянском и Барвенково, уничтожили продовольственный склад гитлеровцев, пустили под откос военный эшелон, 50 раз обрывали связь между штабами фашистских войск, уничтожили один из полковых штабов [3, с. 296]. По согласованию с армейским

командованием славянцы отбили село Кривая Лука. Много фашистов было уничтожено и в Закотном, Рай-Александровке. Партизаны переправляли из вражеского тыла в армию раненых, доставляли ценные разведывательные данные, координировали военные операции с армейским командованием.

Наступление немцев в июле 1942 г. и отход советских войск на восток изменили тактику партизанской войны. Самый сильный Славянский отряд, присоединившись к частям регулярной армии, отошел к Волге. Многие другие отряды, также отошли или были реорганизованы. Оставшиеся отряды были вынуждены поменять дислокацию, чтобы самостоятельно вести борьбу в глубоком тылу врага. В этот период партизанские отряды понесли большие потери, их деятельность временно ослабла. По решению Украинского штаба партизанского движения (УШПД) славянский отряд Карнаухова был переформирован и отправлен в тыл врага. Партизаны прошли с боями по тылам противника более 500 км. от Серафимовича до Красного Лимана, где продолжили свою деятельность. Всего за время существования отряда, партизанам удалось уничтожить: немецких солдат – 1240, офицеров – 12, полицаев – 62, мостов – 1, блиндажей – 35, складов с боеприпасами – 3.

В районе Селидово вел боевую деятельность партизанский отряд П.Г. Пасечного. С октября 1941 по сентябрь 1943 гг. им было проведено 25 боевых операций, в ходе которых уничтожено около 1 тысячи немецких солдат и офицеров, разгромлено 2 штаба, захвачены оперативные документы и трофеи (19 автоматов, 50 винтовок, 39 тыс. патронов, 75 гранат, 2 радиостанции).

Всего за время оккупации партизаны Сталинской области провели против фашистов около 600 крупных операций, уничтожили более 15 тыс. гитлеровцев, пустили под откос 18 железнодорожных эшелонов, взорвали 19 складов с военным имуществом, сожгли сотни автомашин, большое количество военной техники, горючего [5, с.4].

В Ворошиловградской области весной 1942 г. был сформирован партизанский отряд под командованием Я.И. Сиворонова, который базировался в Кременских лесах. С апреля 1942 г. по январь 1943 г. отряд уничтожил около 280 немецких солдат и офицеров, около 40 полицаев, освободил от вывоза на работу в Германию 135 мирных жителей, вывел из окружения 125 солдат и офицеров Красной Армии, захватил немецкие трофеи. Удачно действовали и другие партизанские отряды. По неполным данным партизанскими отрядами Ворошиловградской области с июня 1942 г. по февраль 1943 г. убито, ранено, взято в плен 4847 немецких солдат и офицеров, а также фашистских пособников, уничтожено 2 самолета, 11 танков, 27 автомашин, 5 складов с боеприпасами и продовольствием, взорвано 15 мостов и 17 шахт [6, с.12].

Партизаны Сталинской и Ворошиловградской областей зачастую действовали совместно. В январе 1943 г., объединив свои усилия под командованием Я.И. Сиворонова и

комиссара З.В. Изотова, двинулись из Кременских лесов навстречу Красной Армии. Продвигаясь с боями по селам Кременского и Новоайдаровского районов, партизаны прорвались через линию фронта и 27 января вошли в районный центр Новый Айдар. Здесь они совместно с частями Красной Армии участвовали в отражении контратак противника на село Гречишкино, а затем и в наступательных боях [4, с.119].

К моменту наступления наших войск в Донбассе в августе 1943 г. здесь действовало 43 партизанских отряда. В помощь им с мая по сентябрь 1943 г. УШПД перебросил в тыл врага 304 диверсанта. В результате совместной с партизанами диверсионно-боевой деятельности было пущено под откос 18 воинских эшелонов, уничтожено 12 танков, истреблено до 1 тысячи солдат и офицеров, взорваны железнодорожный мост, 2 склада с горючим, повреждены линии связи и железнодорожные пути сообщения на линиях Славянск – Барвенково, Дебальцево – Петровеньки, Дебальцево – Чистяково, совершен ряд налетов на гарнизоны противника и местные органы управления (гестапо, комендатуры, полицию) [4, с.121].

Активную борьбу с оккупантами вели подпольщики Донбасса. Они вели пропагандистско-агитационную работу среди мирного населения, собирали сведения о количестве гитлеровских войск, их передвижении и передавали данные партизанам и командованию Красной Армии, организовывали диверсии и саботажи на предприятиях, прятали раненых солдат Красной Армии. В начальный период войны подполью пришлось преодолевать огромные трудности. Условия для работы подпольных организаций были тяжелые, свирепствовал жесточайший террор. Не было единого центра координации действий подпольщиков, не хватало соответствующих специалистов (связистов, подрывников, разведчиков и других). Кроме того, оставшимся в тылу врага коммунистам и комсомольцам руководство выдавало фальшивые документы со свежей типографской краской, по которым гестапо быстро вычислило и арестовало подпольщиков. Также в борьбе с недовольной новой властью фашисты использовали провокаторов.

В начальный период оккупации развернулась подпольная борьба в городах Артемовск, Амвросиевка, Сталино, Чистяково (Торез), Красноармейск, Горловка. Наиболее активно, вплоть до освобождения г. Сталино, работала подпольная комсомольская организация в поселках Авдотьино и Буденновка. Она была создана в ноябре 1941 г. преподавателем истории 68 школы С.Г. Матекиным. Первоначально в ее составе было 6 человек, затем численность организации выросла до 48. Основной задачей организация ставила агитацию и антифашистскую пропаганду. Первые листовки в количестве 30 штук были выпущены 22 ноября 1941 г. В начале 1942 г. подпольщики перешли к диверсионной деятельности: добывали оружие, пустили под откос два немецких поезда с военным грузом, освободили из плена около 700 военнопленных.

С декабря 1941 г. по 8 сентября 1943 г. в Сталино действовала подпольно-диверсионная группа под руководством старшего политрука А.А. Шведова. Действуя на территории Центрально-городского, Сталино-Заводского и Куйбышевского районов, подпольщики занимались сбором оружия и боеприпасов, освобождением пленных и оказанием им медицинской помощи, собирали данные о передвижении немецких войск, которые переправляли через линию фронта. Располагая машинкой с немецким шрифтом, печатали на ней пропуска, проездные документы, листовки. Доставали и подлинные документы.

В Калининском районе Сталино действовала подпольно-патриотическая группа в составе 28 человек во главе с А.А. Вербонолем. Ее члены совершали диверсии, поджигали военные склады, проводили агитационные работы среди населения, печатали и распространяли листовки со сводками Совинформбюро. 5 сентября создали и вооружили отряд из советских военнопленных в количестве 135 человек, которые 6 сентября прорвался через линию фронта и соединился с частями Красной Армии [4, с.125].

Активную борьбу с оккупантами вели молодые подпольщики Краснодона. «Молодая гвардия» насчитывала 110 юношей и девушек, ее руководители: О.В. Кошевой, У.М. Громова, И.А. Земнухов, С.Г. Тюленин, Л.Г. Шевцова (все удостоены звания Героя Советского Союза, посмертно). Молодогвардейцы распространяли листовки (30 названий тиражом 5000 экземпляров), осуществляли диверсии на шахтах, заводах, железнодорожных станциях, вели разведку, собирали оружие. Патриоты организовали денежный фонд помощи семьям фронтовиков.

Работу среди населения Ворошиловграда вел секретарь подпольного обкома партии С.Е. Стеценко со своей группой. Подпольщики добывали ценные сведения о составе и передвижении вражеских войск, расположении штабов, аэродромов, военных складах противников.

Подводя итоги, отметим, что всего за 22 месяца немецкой оккупации Донбасса партизаны и подпольные группы уничтожили около 20 тыс. немецких солдат и офицеров, пустили под откос 26 военных эшелонов, уничтожили сотни машин, минометов и орудий. Активные действия партизан и подпольщиков в Донбассе были неоценимой помощью воинам советской армии, способствовали скорейшему освобождению родного края, всей страны.

1. Самсонов А.М. Вторая мировая война 1939-1945.Очерк важнейших событий / А.М. Самсонов. - М.: Наука, 1985. - 584с.
2. Тюльченко И.К. Українські оstarбайтери в третьем рейхе /И.К.Тюльченко//Україна в роки Другої світової і Великої Вітчизняної війни 1939-1945рр.: матеріали регіональної міжвузівської конференції викладачів та студентів. – Донецьк: ДонНТУ, 2010. – С.67-72.

3. Михненоко А. Історія Донецького басейну другої половини XIX - першої половини ХХ ст./А.Михненко – Київ, Донецьк: ТОВ «Юго-Восток, Лтд», 2003. – 440.
4. Белявец В.Ф. Партизанские удары /В.Ф. Белявец, Г.Я. Емченко, И.Я. Омельяненко//Твои освободители, Донбасс. – Донецк: изд-во «Донбасс», 1973. – С.115-126.
5. Пономаренко Г.Я. Украина в годы Великой Отечественной войны (1941 – 1945гг.)/ Г.Я. Пономаренко, И.А. Гулай // Тезисы докладов вузовской конференции. – Донецк, 1995.
6. Книга Пам'яті України. Луганська область. – Луганськ, 1994. – Т.1.

Ключевые слова: Донбасс, война, фашизм, оккупация, партизаны, подпольщики
В данной статье охарактеризована партизанская и подпольная борьба в годы Великой Отечественной войны на территории Донецкой и Луганской областей. Охарактеризованы формы и методы всенародной борьбы против фашистских захватчиков.

Keywords: Donbass, fascism, war, occupation, guerrillas, underground.

This article described the guerrilla and underground struggle during the Great Patriotic War in the Donetsk and Lugansk regions. This article characterized forms and methods of the national struggle against the fascist invaders.